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UNIVERSIDAD DE BALEARES

JUNIO — 2010 (GENERAL)

RESUELTOS

MATEMATICAS Il Tiempo maximo: 1 horas ¥YW3ninutos

Conteste de manera clara y razonada una de lagpdmses propuestas. Se valoraran la
correccion y la claridad en el lenguaje (matemajico mateméatico) empleado por el
alumno. Se valoraran negativamente los erroregidalo.

OPCION A
m-1 1 -1
1°) Determine, segun los valores de m, el randa dwtrizrealA=| 0 m-2 1 |.
m 0 2

X 0
En el caso de m = 1, calcule las soluciones dilrs homogénea.-| y [=| 0].
z 0

m-1 1 -1
(Al=| 0 m-2 1|=2(m-1)(m-2)+m+m(m-2)=2{m* -3m+2)+ m+nm? -2m=
m 0 2

_7:.J49- 4.3-4 _7+./49-48 7+1_

=2m’-6m+4-m+m?*=3m*-7m+4=0;; m
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Para { } = Rangode A=3

0O 1 -1
Param=1es A=|0 -1 1 |= {F,=-F}= Rangode A=2.
1 0 2




1

4 1
Para m=— es A= 3
3 0 -

:—§¢0 = Rangode A=2.
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m=1
Para { } = Rangode A=2

—4
m=3

0 1 -1 0 1 -1) (x) (0
Param=1esA=|0 -1 1 |yelsistemaeso -1 1 |:|y|=|0|, equivalente a la ex-
1 0 2 10 2)\z) (o
y-z=0
presibn-y+z=0;. Como se aprecia, las dos primeras ecuacionegyaates, por lo
X+2z=0

. . T -z=0
gue el sistema resulta, finalmente, de la formasméaplificada 312 0}.
X Z=

Haciendoz= 4 resultan:x=-21 ey=A.

X=-2A
Solucion y=4 }, OA0OR
z=A
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2°) Calcule el valor de k para el cual las recrtaé(————13 y s= X+1__y _2-2
2k 2k  k+3 2

sean paralelas. Calcule, en ese caso, la dlstalmtrfalas rectas.

Los vectores directores de las reo’ca::;x—1 y-_z72 y s= =Y - son

u=(k, 2 k)Y v=(k k+3 2), respectlvamente.

Para que las rectas r y s sean paralelas, losresci=(k, 2, k) y v =(2k, k+3 2)

tienen que ser paralelos, o sea, linealmente depdrd, por lo cual sus componentes
tienen que ser proporcionales:

k 2_k__1_2_k
2k k+3 27 2 k+3 2 —

Para que las rectas r y s sean paralelas tiengeqle= 1.

Para k = 1 las rectas som X =Y =2*3 y g=X*1_y_2-2
1 2 1 2 4 2

La distancia entre dos rectas paralelas es la nagsimda distancia de un punto de
una de las rectas a la otra; por ejemplo, la distaentre r y s el la misma que la distan-
ciadeunpuntoderas.

r

La distancia de un punto a una recta viene
|vorQ| _
dada por la formula(Q, s)= r‘ , donde PQ
es un vector de origen un punto de s y extremo ul
punto de r, siendo/ un vector director de las rec-
tas, que es el mismo por ser paralelas,

Un punto de r es Q(1, 0, -3) y un punto de s
es P(-1, 0, 2).

PQ=Q-P=(10 -3)-(-1,0,2)=(2 0 -5y v=(1 2 1).

| 10 +2j -4k +5j| _ | 100+7]j - 4k|

v \/12 + 22 +12 J1+4+1 NG




J6 V6 6 Ve V2 2 _2
V110
2

20 + 77+ (-a) _ JI00+45+36 _ VIG5 _ 165_ (55 85 _VIIO_ (g

La distancia entrer y sesd(r, s)= unidades
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1
1+x?
maxima. Haga un dibujo donde aparezcan la curyayrgb y la recta tangente.

39) Calcule el punto de la curwe= en el cual la pendiente de la recta tangente se

La pendiente a una curva en un punto es el valta derivada en ese punto.

m= ,:O—1-2x: - 2X
Tl e

La pendiente es maxima cuando su derivada sea cero:

=yt 2-(1+x7) - (-2x) '2-(1+X2)-2x= -2

T~

14%2)+8x% _ —2-2x2 +8x _ 6x° -2

o ) boef e )
o 6X2_2: A D) A A=) g2 L __1 . _. 1
m—0:>—(1+X2)3 0;;,6x-2=0;;3x"-1=03;; X 3:>x1 B X, +\/§.

La condicion anterior es necesaria, pero no siftel ya que para gue sea un ma-
Ximo tiene que ser negativa la segunda derivada pendiente:

o120 -(6x7 - 93 1) 2x _12x- 1 x?)-6x -(6x2-2)

ot o]

_12x+12¢ -36x° +12x _ 24x-24x° _ 24x{1-%%) _
) L) )

)= 24'[\_/3[1_3 _ _jg g __ 823
5
3

<0 = Maximo para x=-

-

24_(1](1_1j 24 2
a A . . 4
m"(%): V3 - 3) - V3 43 = 842\/3;_3 >0 = Minimo para x:i
SO
3 3

R
El punto de tangencia es el siguiente:

1_3 1 3
y(_i3 = 5= =—=— = T(——, —j:}(— 058 075)
[) 1+(— j 1+ 4 4 V3 4
3




La funcién es par, por lo tanto es simétrica caspeeto al eje de ordenadas;

ademas se cumple quye >0, OxOR.

1+ %2

) lim lim
Teniendo en cuenta que y=

to i O el eje de abscisas es asintota
X - +00 X —» +00 X

horizontal de la funcion.

Considerando que el punto A(O, 1) es un puntcadsutva y todo lo anterior se
puede hacer un dibujo aproximado de la situacida,as$ el indicado en la figura.

)
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4°) Calcule el area de la region limitado por aéhibolax-y=4 y la recta que la corta
en los puntos de abscisas x = 1 y x = 4. Hagalhujalde la region.

La representacion grafica de la situacion, aprag@amente, es la que se indica en
la figura.

YI

I xIs

La expresion de la hipérbola y=4 puede ser tambiéng.

4
s:jﬂ cdx=[4Lx]{ =4L4-4L1=4L4- 4.0=4L2% =8L2u? 0555u® = S.
X

1
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OPCION B

1 -11 0 01
1°) Se consideran las matrices|2 1 2|y B=|0 1 1|. Calcule la matriz X que
0 0 1 111

verifica: X - A+1 =B, siendo | la matriz identidad de orden 3.

X -A+1=B;; X -A=B-1 = Multiplicando por la derecha porA=

= X-A-A'=(B-1)-A?;; X-1=(B-1)-A* = X=(B-1)-A* (*

0 01y (1 0O -1 01
B-1=|0 1 1|-10 1 O0|={0 O 1|=B-1I.
111 (001 1 10

Para hallar la inversa de la matriz A vamos azatilel método de Gauss-Jordan.

[ERN
o

0 1 -11{1 0O

1 1
(Ar1)=|2 1 2|0 1 o|={F, ~F-2Fr}=|0 3 0|-2 1 o:{FP%FZ}:
0 0 1/00 1 0 0 1|0 01
1 -11/1 00 1014+ 10
=0 1 0 _%%Oj{Fl_’Fl-i-FZ}:OlO _%%02{%—»!:3—&}:
0 0 1/ 0 0 1 001/, 0 01
10041 1 1 101 -1
=/0 1 0[/-21 0|=A'=|-21 0
001/ 0 0 1 0 0 1

Sustituyendo los valores hallados de (B — Iyyeh la expresion (*):

-1 01 £ 1 -1) (-1-0+0 -1+0+0 1+0+1 -1 -1 2
X=(B-1)-A*=| 0 0 1|-[-2 £ 0|=| 0-0+0 0+0+0 -0+0+1|=/0 0 1
1 10 0O 0 1 +-2+40 i+1+0 -1+0+0) -2 2 -1
-1 _1
3 3
X=[0 0 1
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2°) SeanP(a, b, ¢,) Y Q(a,, b,, c,) dos puntos del plana= Ax+By+Cz+D=0. De-
muestre que el vectd®Q es perpendicular al vectar=(A, B, C). Apliquelo para cal-

cular la ecuacion general del plamgue contiene a los puntos P(1, 2, 3), Q(-1, §, 2)
R(1, 1, 1).

Los puntosP(a,, b, ¢,) ¥ Q(a,, b,, c,), por pertenecer al plang tienen que satis-
facer su ecuacion:

m=Ax+By+Cz+D =0
P(a, by, c,)

}:> Aa +Bb +Cc+D=0 (1.

m= Ax+By+Cz+D =0
Qla,. b, c,)

}:> Aa, +Bb,+Cc,+D=0 (2).

Restando a la ecuacion (2) la ecuacion (1), queda:

(Aa, +Bb, +Cc, +D)-(Aa +Bb +Cc +D)=0;; (a,—a,)A+(b,-b)B+(c,-¢,)C=0 (3

El vector PQ es el siguiente:

I:)_Q’:Q_P:(az’ bz’ Cz)_(ai’ bl’ Cl):(az_am bz_bl, Cz—Cl):ﬁj.

Si los vectoreQ y n =(A B, C) son perpendiculares, su producto escalar tien
que ser cero:

%F =0= (a2 -a, b,-Db, ¢, _Cl) ' (A’ B, C)z(az _al)A+(b2 _bl)B+(C’2 _Cl)C , que
es igual a cero, como se comprueba en la expré3ion

?Q y n son perpendiclares, como queriamosdemostrar

Los vectoresQP y QR son perpendiculares al vector normal del planpor lo
cual, su producto vectorial es linealmente depeneial vector normal del plano.

QP=P-Q=(123)-(-10 2)=(2 2 1).
QR=R-Q=(111)-(-10 2)=(2 1, -1).
i ]k

N =QP-QR=[2 2 1|?-2i+2j+3k-4k-i+2j=-8+4j-2k = n=(3 -4, 2).
2 1 -1



El planoa tiene por expresion generak 3x-4y+2z+D =0.

Para hallar el valor del término independiente Damos uno cualquiera de los
puntos, por ejemplo R(1, 1, 1), que tiene quefsats su ecuacion:

a=3x—-4y+2z+D =0
=3:1-4-1+2:1+D=0;; 3-4+2+D=0,;,1+D=0;, D=-1.
R(1 1 1)

a=3x—-4y+2z-1=0
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3°) Se considera la funciéf(x)=x-|x|. Calcule las ecuaciones y el dominio de las fun-
ciones f(x), f'(x), f"(x) y f(x). Represéntelas graficamente.

A
Y . :
. La funcion f(x), que es continua en R, puede
\ ) J / redefinirse de la siguiente forma:
1/
,{f(x) i‘y/ f(X)_ _'X'X::_XZ si x<0
/ X-X=x> si x>0

/ f,(x):{—ZX si x<0

2x si x>0

-2 si x<0
> n(y) =
/4E \ X f(x)_{z si x>0

. (x)=0

1

La representacion grafica, aproximada, de las
funciones son las que aparecen en la figura adjunta

De la observacion de la gréafica se observa que
el dominio de todas las funciones es el mismo: el
conjunto de los namero reales.
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4°) Sea A(t), t > 0, el area de la region limitado la curvay =3/x? y las rectasy =0y
X = t. Representa graficamente ésta region y aakdwalor de t para que A(t) = 1.

La representacion grafica de la solucion es laimgiea la figura.

Y A
x=1
~— y= 40 _—
R
A(t)
=C
y =
X
t t
t t 2 2u 2 s = 5
2 3 3 . y3 .+3 2
A:JW-dFJx?»-dt: X S| X 23X o8t —0:1;;t3=§;;t5=1—25-
0 0 24—1 § 5 5 3 27
0 3 Jo 0

t:?/%, o de forma aproximada: t = 1’36 .
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